Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouZity na viacerych
strednych skoldch v SR na prijimacich skdskach v méji 2003.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindt.

IH Ktoré dve slova st synonymami slov absencia a skitiéeny?

& (A) ucast, zroneny (B) ucast, malatny

(C) nepritomnost, malatny (D) nepritomnost, zroneny

m ViSetci pracovali, len on ni¢ nerobil.
% Podciarknutu ¢ast vety méZeme bez zmeny vyznamu nahradit frazeologizmom

(A) krizom slamku neprelozil.
(C) mal hiboko do vrecka.

(B) si zachoval Gisty tit.

(D) sa chvalil cudzim perim.

ITE |, Viete, Ze Koht md byt veddicim predajne?*,To nie je mozné! Ved' minuly rok mu dokdzali
% podvody, aj zakaznici sa nariho stazuju. Ako méZu takého Cloveka urobit ve-
ddcim?“

Ktoré slovo sa najlepSie hodi na zakryté miesto?

(A) renomovaného (B) zdiskreditovaného

(C) deprimovaného (D) ambiciézneho

I Ktoré z viet obsahuijii nespisovné slovo?

w (1) Prijimacky museli byt odloZené pre chripkové prazdniny.
(2) Otec vyhlasil, Zze objednany pobyt v Grécku musime zrusit.
(3) Balikovu dobierku sme obdrzali v stanovenom termine.
(4) Zaujala nas predovsetkym horkasta prichut mandli.

IIE Vymyslené slové kulob, opog, keput sa sklofiuji podia vzorov: kulob — chlap, opog — dub,
& keput' —stroj. V ktorej z moznosti st vSetky tvary tychto vymyslenych slov spravne?
(A) bez kulobu, s opogmi, kepute (B) s kulobmi, od opogou, ku keputu

(C) ku kulobom, pri opoge, na keputoch (D) kulobi, k opogom, bez keputi

I V ktorej z moznosti je v &islovke pravopisna chyba?

é’ (A) s dvadsiatym piatym ¢lenom, trnastkrat zavolat
(B) spali jedni i druhi, delitelny siedmimi
(C) prisli mnohi, patdesiatdevat raz
(D) obyvatelia siedmich domov, dvoje $iat

[u[¥4 V ktorej z moZnosti je niektoré zo slovies v nespravnom tvare?

& (A) prajme si, kuju, moct (B) driememe, odoli, nechcu

(C) zajmu, spiac, plytvajte (D) smiem, pis, chvie sa
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T V ktorej vete je pouzita nesprévna prediozka?
& (A) Trapi sa pre ni¢. (B) Stretneme sa u hlavného vchodu.

(C) Sutaz prebieha mimo vyucovania. (D) Zucastnil sa na premiére baletu.

[IE Vdaka tebe som uspel na skiske. Zajtra sa rozhodne stretneme. Ahoj!

O kazdom z tvrdeni | — IV rozhodni, ¢i je vzhladom na uvedeny text pravdivé (P) alebo ne-
= pravdivé (N).

(I) Slovo vdaka je podstatné meno zenského rodu.
(I) Druha veta obsahuje jednu prislovku.

(Il Slovo na je vokalizovana predlozka.

(IV) Tretia veta pozostava z jedného citoslovca.

ET V ktorych vetach je pravopisna chyba?

W (1) Vedcov zaujimali spésoby primania potravy u mnohobunkovych Zivo&ichov.
(2) VSetci Gcastnici sa museli viom okamihu rozhodnut pre jednu z alternativ.
(3) Lesné poziare vznikli v dosledku tohtoroéného nezvy&ajného sucha.
(4) Existuju procesy, ktoré tizko suvisia so vznikom asymetrie.

ZEEY V ktorej z moznosti je niektoré slovo alebo slovné spojenie napisané nespravne?

& (A) dedinka na Zahori, tastné Vianoéné sviatky
(B) mury Trencianskeho hradu, $taty v juznej Eurépe
(C) Studenti Univerzity Mateja Bela, pre¢itam Rysavt jalovicu
(D) na Namesti Janka Krafa, z Nového Mesta nad Vahom

E® V ktorych vetach je nespravna interpunkcia?

w (1) Veru, bude z teba $portovec.
(2) Milan najlepsi ziak triedy, je uz prijaty.
(3) Prid o dsmej pripadne o deviatej hodine.
(4) Petra ta vzdy vyhrava.

ZFE] Kolko &iarok chyba v uvedenej vete?

& Nastastie si ¢lovek méze listok kipit hned' rdano dokonca este predtym
neZ sa otvoria brany paldca atak si na riom méZe vypinit hodinu aku
chce.

(A) 1 (B) 2 (€) 3 (D) 4

[LEEY V ktorej z moZnosti su vetky tri slova spravne rozdelené na slabiky?

& (A) roz-hra-nie, di-é-ta, ne-d-prim-nost
(B) in-di-vi-du-um, pros-pes-ny, Sest-de-sia-ty
(C) cit-li-vost, ne-po-zna-ny, vyk-ri-tit
(D) pri-sko-¢it, fo-to-a-pa-rat, re-a-li-zmus
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EYEE V ktorej z viet sa niektora zo zakrytych spoluhléasok spodobuje?

o (A) Ni to neo hadol vzdialenost. (B) © ¢asti to nelviadol.

(C) Dne je &istd o loha. (D) Po. kal nas v&e kych.

EYFTY v hustej trave okolo cesty sa zréna Gervenie divy mak.

2 O kazdom z tvrdeni | — IV rozhodni, & je vzhladom na slova v uvedenej vete pravdivé (P)
" alebo nepravdivé (N).

() Vo vete sa nachadzaju tri priviastky.

(Il) Vo vete je jeden holy podmet.

(lll) Vo vete je prislovkové uréenie miesta rozvité dvoma priviastkami.
(IV) Slovo zréna je prislovkové urdenie ¢asu.

%A Ktora z viet je priradovacim sdvetim?

& (A) PretoZe sa objavili lupici, Clenovia rodin sa striedali pri hliadkovani.
(B) Zima bola neprijemna, no s prichodom jari zahrada ozila.
(C) Pochopitelne, rodi¢ia mi ni¢ nezazlievali.
(D) Opustili sme stredisko, ako sme planovali.

EBF] Ktora z viet je jednodlenna?

& (A) Tazko zo seba vydala slovka.
(B) Sumrak pomaly sada na ticht dedinu.
(C) Za rohom sa objavil jeho tief.
(D) Na ceste okolo mohutnych skal dunelo.

EXFT] O kazdom z tvrdeni | — IV rozhodni, & je pravdivé (P) alebo nepravdivé (N).

? () Zapisnica je jednym zo zanrov nauéného stylu.
(I) Prvym Gdajom v Ziadosti m4 byt adresa odosielatela.
(ll) Jazykovy $tyl predstavuje vyber slov pouzitych v slohovom Utvare.
(IvV) Skrateny vytah z odborného textu sa nazyva koncept.

m Anglicky vedec dr. Humprey Davy, zndmy svojimi liecebnymi uspechmi, zacal v éase krat-

& ko po vyndjdeni teplomeru aplikovat’ netradiénd metédu: novy pristroj na meranie teploty

viozil pacientovi do Ust s vysvetlenim, Ze ide o moderny lie¢ebny prostriedok. Pri kazdej

nasledujicej ndvsteve lekar znovu aplikoval teplomer do dst pacienta a s radostou konsta-

toval, Ze jeho zdravotny stav sa zlepsuje. Mnohym pacientom nakoniec choroba skutocne
pominula.

Z uvedeného textu vyplyva, ze

(A) Humprey Davy testoval na pacientoch novy pristroj na meranie telesnej teploty.
(B) Humprey Davy vynasiel teplomer na meranie telesnej teploty.

(C) niekedy mdze pacienta uzdravit samotné viera v lieGebny prostriedok.

(D) prilieceni niektorych chordb je délezité pravidelné meranie telesnej teploty.

79 s

Co ta ¢aka na prijimacich sktskach zo slovenského jazyka a literatary

IEEY Ku ktorému slohovému postupu je nespravne priradeny ttvar?

% (A) opisny slohovy postup — objednavka
(B) informacny slohovy postup — pozvanka
(C) rozpravaci slohovy postup — novela
(D) vykladovy slohovy postup — tivaha

¥R V nasledujlicom tryvku je poprehadzované poradie viet:

o

. Hoci bola tzka, postval som sa nohami napred.

. Zrazu som po chvili zacitil, Ze ma za lytka schmatli silné ruciska.

. Bél som sa, Ze sa zakliesnim medzi skaly v diere a nikdy sa nedostanem von.
. Chvilu som véhal, no rozhodol som sa do diery vliezt.

. Z hibky sa ozvalo &osi, o by mohol byt aj fudsky hlas.

o~ W=

Ked tieto vety podla zmyslu zoradime do spravneho poradia, ktora veta bude
predposledna?

(A) Veta Cislo 1. (B) Veta cislo 2. (C) Veta ¢éislo 3. (D) Veta Cislo 4.

Otazky M23 — M25 sa vzt'ahuju na ukazku 1. Pozorne si preéitaj jej text.

Ukdzka 1

A tak sa lasky rozchddzajd,
a tak sa maju rozchddzat.

Ako tie vlaky v podjeseni,
Jjak autobusy dialkové.

Ked' listy zacne zrazat' k zemi,
mrédzikom prvym pripravené,
dazd, vietor, zima —

treba ist.
Jak v drodny rok po skonceni,
ked plody st uZ hotové.

Dozrelo jednym vrtcne slovo,
dozrela inym nendvist.

IFEY Ktoré z uvedenych jazykovych umeleckych prostriedkov sa vyskytuji v ukazke 1?2

w (1) prirovnanie (2) epiteton (3) metafora (4) zdrobnenina

P Baseni z ukazky 1
é (A) je epickym poetickym utvarom. (B) obsahuje anaforu (v 1. strofe).

(C) ma preryvany rym. (D) mozno zaradit k prirodnej lyrike.

[ Ktoré z uvedenych slov je vyznamovo najblizie k slovu vricne?

&’ (A) pokojné (B) uvazlivé (C) zmierlivé (D) srde¢né

A Ktoré z uvedenych pojmov st spravne vysvetlené?
w (1) 6da = oslavna baser (2) znelka = lyrick& basnicka forma

(3) evergreen = basnicka figira (4) poézia nonsensu = nadzmyslova poézia
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TESLM IER O kazdom z tvrdeni | — Iv rozhodni, ¢ije vzhladom na ukazku 2 pravdivé (P) alebo neprav-
- 7 seny ivé (N).
E22 v kazdodennom Zivote ¢asto pouZivame Napriklad obchod oznaceny ? dive (N)
palicou ovinutou hadom automaticky spdjame s lekdrnictvom. ()  Grécke vojska vedené Pausaniom porazili vo vojne Perzanov.
Ktoré slovo mozno doplnit na zakryté miesto textu? (1) Pausanius prepustil zajatych Perzanov vymenou za tajné informéacie od krala Xerxa.
) _— bol () Pausanius povazoval perzsky spdsob Zivota za uslachtilejsi a vznesenejsi ako spar-
(A) népisy (B) skratky (C) signaly () symboly tansky.
B B L - . 5 P 2 5 (IV) Argilius odhalil, ze Pausanius je zradca, a preto ho so sthlasom eforov pripravil o zi-
A Politika ¢i herca méZe v Zivote postretnit' aj horsia vec, nez to, Ze o nich ludia stdle hovo oy
ria, a sice to, Ze . _
o Ktoré slova mozno doplnit na zakryté miesto, aby vznikol aforizmus? EER Ktory z uvedenych frazeologizmov najlepsie vystihuje osud hlavného hrdinu pribehu
L . v ukazke 2?
(A) s nimi obéas prehovoria (B) im ni¢ nehovoria ey
: ; ied i A) Ako sa do hory vol4, tak sa z hory ozyva.
s chiovoria (D) ich na nie¢o nahovoria ( : vl .
(€) o nichwdbecn (B) Nekri¢ hop, kym si nepreskogil.
P Kio je autorom textu slovenskej hymny? (C) Kto do teba kamefiom, ty do neho chlebom.
! (D) Dovtedy sa chodi s dzbanom po vodu, kym sa nerozbije.
% (A) Janko Matuska (B) Ivan Krasko |
(C) Alexander Matuska (D) Janko Kral b Otazky M33 — M35 sa vztahujii na ukazku 3. Pozorne si preéitaj jej text.
Otézky M30 — M32 sa vzt'ahuju na ukazku 2. Pozorne si preéitaj jej text. Ukdzka 3
= Drobné Zivocichy, volnym okom neviditelné, sa musia skimat cez mikroskop. Ten viak zniZuje
Ukazka 2 i . intenzitu svetla a na nakricanie drobn ych Zivocichov sa musi vytvorit specidlne osvetlenie, ktoré
Spartsky vojvodca Pausanius si za vitazstvo v grécko-perzskej vojne vysluZil §Iavu 2 velku Zivocichy neohrozi teplom sélajlicim zo svetelného zdroja. tejto techniky su
dctu Grékov. Pausania vsak této sldva pokazila, spysnel a zatuZil po krafovskej moci. Vedel vibrdcie, pretoZe aj nepatrny pohyb medzi kamerou a objektom rozostri obraz. Aby sa tomu
vSak, Ze ¢estnou cestou sa mu to vo viastnej krajine nepodari. o predislo, Zivocich sa umiestni na kraj tzv. optického stola, ktory predstavuje Specidinu plochu
Pausanius mal v zajati niekolko PerZanov. Hoci mohol za ich prepustenie poZadovat ) f’Oke v s kamerou na opacnom konci. V pripade otrasov kamera i objekt vibruju spoloéne a obraz sa
kupné, prepustil ich bez odmeny, o¢akdvajic, Ze perzsky kral’ Xerxes tento &in raz patricne oce- ——
o : < ; t, ubezpecoval ho svojou vy-
ni. V tejto domnienke zacal s Xerxom tajne rokovat, — - g - ; — - g — N
sielal za nim poslov s tainymi sprévami. V zdujme utajenia dal kazdého posla nasledne odstré- " EEE] Ktoré 2 uvedenych slov sa najlepsie hodi na zakryté miesto v ukazke 37
nit. ) . . ; S ake é (A) Uskalim (B) Zakladom (C) Podmienkou (D) Novinkou
Zacal dokonca napodobiiovat perzsky spdsob Zivota, ktory povaZoval za ku/t{v?vane/s{ K0
spartansky, dokonca sa obliekal do perzského kroja. Spartania ho za jetio marnivé a vyzyvavé EEA O kazdom z tvrdent | - IV rozhodni, &i Je vzhladom na ukazku 3 pravdivé (P) alebo neprav-
P ; divé (N).
sprédvanie odsudzoval. o ) T 2
ius jedné i Zi rgilia o zaslanie zapecateného listu do Perzie. V Argiliovi z i ) o
Pausanius jedného dn? pozla(ujal A g g Ked' sa Argilius dostal do bez- it () Mikroskop pohlicuje vela svetla, &im stazuje filmovanie drobnych Zivogichov.
skrslo podozrenie, kedZe sa uZ privela poslov nevratilo domov. Ke s.a \ g : 1l Il) Snimacia k ra fe umiest P . konci optického stola ak 5
pecnej vzdialenosti, list otvoril. Jeho obsah ho presvedéil, Ze Pausanius je vyzvﬁd:ac a_zridga. | ( obj'glq( tyCI amera je umiestnena na opac¢nom konci optickeho stola ako pozorované
s . i aj efori, najvyssi uradnici, a rozhodli, Ze vinnik bu- il . ] 3
O zlocinoch Pausanlé $a napokon dozvedeli aj e Ao il () Chvenie optického stola plasi pozorované Zivogichy a ich prudké pohyby rozostrujd
de odstideny na smirt. i obraz.
ZEM Ktoré z uvedenych slov mozno doplnit na zakryté miesto ukazky 27 ‘ ‘ } (V) Pouzity zdroj svetla nesmie mat vysoke tepelné Uginky.
& (A) neporazitelnostou (B) oddanostou ‘ DER Hiavnym zamerom uvedenej ukéazky 3 je informovat
(C) bezmocnostou (D) bezpecnostou j & (R) o réznych formach skimania pohybu pre fudské oko neviditefnych Zivogichov.
(B) o druhoch osvetlenia pri filmovani drobnych Zivogichov.
(C) o technoldgii filmovania pre ludske oko neviditelnych Zivogichov.
(D) o spdsobe zaostrovania obrazu pri filmovani pohybujtcich sa predmetov.
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